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УДК 621.565; 621. 
 
 Сучасні проблеми холодильної техніки та технології / Збірник тез доповідей XIІ Всеукраїнської 
науково-технічної конференції. – Одеса: ОНТУ, 2021. –196  с.  

 
У збірнику наведені матеріали XIІІ Всеукраїнської науково-технічної конференції «Сучасні 

проблеми холодильної техніки та технології» та розглянуто різні аспекти науково-технічних питань, 
пов’язаних з проектуванням, виготовленням та експлуатацією холодильного обладнання різного 
призначення,  обладнання кондиціювання повітря , дослідженням робочих тіл та процесів в 
елементах холодильних та кріогенних систем, застосуванням нано та когенераційних технологій, 
використанням холоду в харчових технологіях, застосуванням і впровадженням нетрадиційних 
джерел енергії.  
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ПЛЕНАРНЕ ЗАСІДАННЯ
УДК 378.14.015.62 

ДУАЛЬНЕ НАВЧАННЯ ТА ХОЛОДИЛЬНА ТЕХНІКА

Кухаренко В.М., професор, ХНАДУ, Харків, kukharenkovn@gmail.com  

Дуальне навчання  це форма здобуття освіти, засноване на тісній взаємодії підприємств, 
що володіють ресурсами, необхідними для здійснення навчання, проведення навчальної, 
виробничої практики, здійснення інших видів освітньої діяльності та навчальних закладів на 
основі соціального партнерства між виробництвом та освітою, де обидві сторони виступають 
рівноправними партнерами, які спільно розробляють і координують освітній процес, здійснюють 
контроль за його результатами [1]. 

Активними учасниками дуального навчання є кафедра університету, студент та 
підприємство. Зменшення активності хоча б одного учасника робить процес навчання не 
ефективним. Поєднує цих учасників процесу стандарт освітньої програми.

На жаль, поки що дуальне навчання розглядається як суто організаційний процес та 
найчастіше проблемою є розподіл годин перебування студента в університеті та на підприємстві.
Принципи організації дуальної освіти: це нові процеси; гнучкість; акценти на професійні 
компетентності та навички; навчання на роботі.

Підготовка фахівців за дуальною формою навчання вимагає суттєво змінити методи 
розробки навчальних планів з використанням карт компетентностей, визначення потрібних 
навчальних дисциплін та використання сучасних методів проектування навчальних курсів 
(ADDIE, таксономія Блума) та організації навчального процесу (дистанційне, змішане, проблемно-
орієнтоване навчання, микро-навчання, тощо). В свою чергу, це вимагає підвищення рівня 
педагогічної майстерності викладача. І це є головним викликом дуального навчання [2].

Компетентність - це здатність робити щось успішно або ефективно [3], це кінцевий стан 
процесу. Отже, компетенція (в освітньому або навчальному плані) розглядається як шлях, що веде 
до цього кінцевого стану компетенції. Компетентність - це щось таке, що долає мінімальний бар'єр 
досвіду. Ви можете бути на 100% компетентним, тобто робити це кожен раз правильно, і більше 
нічому вчитися. Суть компетенції в тому, що вона специфічна і вимірна. Компетенції часто 
визначаються в контексті вимог на робочому місці, знань і навичок, необхідних для виконання 
конкретної роботи або завдання.

Навички. Компетенції короткострокові і специфічні; навички довготривалі, і їх важче 
визначити. Справді, одним з важливих елементів навичок є здатність покращувати минулі 
результати або навіть вводити нововведення, тоді як компетенції зазвичай чітко визначені і 
обмежені за обсягом.
Довгостроковість і труднощі визначення, звичайно, ускладнює оцінку і розвиток навичок, але, тим 
не менше, все ж необхідно.

Навчання на основі компетенцій передбачає, що знання можуть бути систематизовані, 
повторені і перевірені; іншими словами, воно більш об'єктивне і використовує бихевиористский 
підхід. навички є більш динамічними і розвиваючими, підтримуються краще конструктивистским 
підходом. Тому не дивно, що підхід до розвитку інтелектуальних навичок має тенденцію бути 
більш відкритим, менш визначеним і більш випадковим.

Бувають обставини, при яких освіта на основі компетенцій цілком доречна, а в інших 
випадках розвиток навичок важливіше. Якщо ми визначимо різні етапи розвитку навичок занадто 
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тісній вззззззззаєєєєєєєєєммомм дії підприииииємєєєє стстстстств, 
вчання, провввввевввв дддддедддд ння навчальньньннноїїїоо , 

яльностііі ттттттта а ааа аа аа нан вчччччччччаллллллллльних закладів на 
вітою, дедееее оооооооообибибибибибибибибидвдвдвдвдвдвдвдвдві і і сторрронононононнниииииииии вививвивививививистстстстстстсс упупууууууу ають 

координують освітній пппппппппроооооооооцес,с ззззззззздідідідідідіддіійсйсйсйсйсйййй нюють 

вчання є каааакакаакафефефефефефефефефедрдрдрдрдрдрдрдрдра унунунунунунунунуніві ерсииииииттеттттттт ттттуттттт , студен
б одного учассссснснснснснииикикикиикика ророророробиииииииитьттт пппппппппроророророророророццццецес навч

у стандаааааааррррртр оооосвсс ітньоїоїїїїїїїї проррорророророр гргргрррааамамами.
вчання розгляяяяядададдд єтєтттьсьь я яккккккккк ссссссууутуууууу о організаційн

дин перереер бування сттттууудуду ентататата в ууунннінннннн вевевевееевееерситеті та н
освіти: ццецецец ннннново і ппрпрпрпроцоцоцццеееси;и;и;и;и; ггнунунунучкчкчкккккккісісісісість; акц

чання на роботтттті.і.і.іі
за дуауауауауаауауауалллльлльльльльноюююю фофоффффофофф рмммммоююоооо ннннавчання вимагає

ланів ззз ввиииикикиии ористататааааанннннннн ямямямммммм кккарарарарарт коккк мпетентно
н та виикккккоккк рррррирррр стання сучуччччччччасаснннннинннн х мемемемемеетттодів п

я Блума) та ооооооооорггггггггана ізації навчааллллльллл нннннннон го процесу
вчання, микро-ннананананананнавчччччччанаааа ня, тощооооооо))).)))))) ВВВ свою 

майстерррності викладачачачаччачча. ІІІІІІІІІ цццццццццееееее еее єєєєєєєєє гогогогогогогогоголоооооввввнв им ви
омпетенннннтттннііісісісіссть - це здатністьь ррррррробобобобобобобобобиииииитии и щось

у. Отже,е,е,е,е, ккоомомомомпетенція (в освітньому або нав
цього кініннннннцецееввввововвв го стааааннунунунуннн компепепепепеетенції. Компете

досвіду.у.у. ВВВВВВииии момомомоможежежееететеетете ббббутуттутутутии на 11111111100000000000% %%% компетен
нічомммумуму вввввччччитися. СуСууууСуттттьтт  компепепеепееепеп теееееееенннцн ії в то
вииииизззззначччаюаюаюаа ться в конннннтетт кскскскскстітітііі вимимимимимог на р
коооонннннкрееееетнтттт оїоїоїоїої рроботи абооо зазззз вдвдвдвдвдання.

НаНаНаНаНавиивииччкччч и. Компетенції
вивививв значити. СССССпррпрррававааа ді, одним
рерррррр зузузууультати абооо нннннавіть в
обббобоббобобмммемм жежежежежені за обсягом.
Довгососососостртррооокоооо овість і
не менше, все ж 
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вузько, їх краще буде описати як компетенції. Проте, навички, які можуть бути цінними в різних 
робочих контекстах, а також в життя в цілому, ймовірно, будуть більш цінними в довгостроковій 
перспективі, ніж короткострокові компетенції.
Результати навчання. Компетенції і навички як можливі результати навчання повинні бути 
визначені і виміряні, щоб вони стали результатом навчання. 
Для аналізу компетентностей рекомендується використовувати карту компетентностей [4], яка: 

Визначає дерево або мережу пов'язаних компетенцій, які функціонують з точки зору цілей 
навчання. 
показує, як навички та компетенції або визначення компетенцій можуть бути об'єднані для 
формування більш всеосяжних навичок і компетенцій або розкладені на компоненти 
навичок або компетенцій. 

Дозволяє визначати зміст навчального плану з точки зору взаємопов'язаних компетенцій, а не з 
точки зору фрагментованих або розрізнених знань, навичок і відносин.  

Склад карти компетенцій – це: опис компетенцій, структура компетенцій, загальна 
інформація.  
Наявність карти компетентностей дозволяє університету разом з замовником визначити вихідні  
компетенції випускника університету, скласти відповідні навчальні курси та провести сумісне 
навчання з використанням методів навчання на робочому місці. Карта компетентностей може бути 
продставлена графічно або у вигляді таблиці.

Для поточного та вихідного оцінювання сформованих компетенцій фахівця може бути 
використано інструмент «Репозитарій компетентностей» LMS Moodle, який представляє 
ієрархічну структуру, і є наступним етапом роботи. На першому рівні розміщуються 
компетентності, на другому рівні – навчальні результати у відповідності до освітнього стандарту. 
Третій рівень ієрархії визначає викладач конкретної дисципліни – це показники (індикатори) 
діяльності, які студент опановує у курсі. У разі складної діяльності може бути введений ще один 
рівень, який визначає етапи діяльності.

Для студента або групи студентів можна сформувати у Moodle навчальний план, який післі 
закінчення окремої дисципліни, або всього циклу навчання показує сформовані у студента 
компетентності

Враховуючи, що дуальне навчання – це поєднання роботи і навчання, для організації 
навчального процесу необхідно створювати дистанційні курси, які розміщуються у системі 
дистанційного навчання університету. Це дозволяє поєднувати різні форми навчання: очне, 
змішане та очне, та контролювати процес формування компетентностей з використанням 
інструментів Moodle. При необхідності, до інформації про компетентності окремих студентів 
можуть мати доступ роботодавці.

Дуальне навчання це система, до складу якої входять програмно-технічна, організаційна, 
нормативна, кадрова і, головне, методична підсистеми. Впровадження дуального навчання – це 
проєкт. Для успішної реалізації цього проєкту на випусковій кафедрі необхідно створити 
методологічну групу, яка повинна виконувати планування та контролювати хід виконання 
проєкту:

1. Аналіз освітнього стандарту спеціальності.
2. Розробити карту компетентностей спеціальності.
3. Провести декілька сесій з роботодавцями та створити карту компетентностей 

підприємства.
4. Узгодити компетентності та показники роботодавцями.
5. Створити фреймворк.

пови

нтностетееейййй [4[4[4[4]]], яка
ють з тооооччччки и зозозооорурррр  цілей 

цій можууутттьтьтьтьть ббути об'єдннананана і іі длдлдлдлдля 
розкладені ннннннна ккккок мпоненти 

взаємопопопопопопоов'вввввв язязязязязязана ихх ккомомомммомомпепепепепепепететететететет нцнцнццій, а не з 
ок і відносин.  

петенційіййййй,,, структура коммпмпппппеттттететтенцій, загальн

іверситету раззоззозозозомммм мм м з зазаааамомомомомомом вникикикикикккомомомоомоо ввввввииззизизначити
сти віддддпопоопооповівввв дні навввввчвчвчалалалалалалальньньньнііі кккукурссии иииии тататататтт  провест

ння на робочччччомоооо у уууу мімм сці. КККККККаррррррртттта компетентност
аблиці.

оцінювавааавааннннння яя сфороррррмммммовавававанининининих кокк ммммпмпмм еееетететтенцій ф
озитарій коооомппммм ететететтеенененентнтнтнностей» »» LMLMLMMMMS S Mood

наступуппппнининининининимммммм м ете апомомомо рррроботи. На першо
му рівнінііі – нананананананавчвчвчвчалалалалалалальньнььььь і іі реререререзуулльльльтаааатиттт  у відповідн

визначаааєєєєє єє вввививв кладач кононононононнкрррррррете нооїїїї диидидидисципліни
ент опановуууууєуу ууууууу курсі. У разііііііі скккклкк адної діяль

начає етапи діяллллллльньньньньньнь ососооооо ті.
нта або групи студеееентнннн івівівііввв ммможнаааа сссссфофофофофооформувати

 окреммоїоїоїої ддисципліни, абобобобобобобо ввввввсьсьсьсььогогогогогогогооооо оо циклу 
нтностітііі

Враховуюуюуюуючичиии, що ддддддуауауауауауауальльлььльненененннене навчання – це
авчальнногооо о ооо прпрпррроцоцоцоо ессссуууу у неенененен боббобббхіхіхіхіхіхіднднннннноооо створюват

дистананннціціціййнйнйногоо нанавчвчвччччаання унуннунннунівввввеееерее ситету
змішішішішанннннннее та очнее, татаааа конононннтртттрррооололювати 
інінінінстстттррурурууумеемем нтнтнн ів Moodle.e ПППППририии необхід
мммммом жуть ммммматаа и и ии дод ступ робббббоотодавці

Дуальннеееее наааавчввв ання це си
нооооормрмрмрр ативна, какакааадррдрдддроооовоо а і, го
пррррпрпрроєоєо кткткткткт. Для успішної
метоооодододод лолололологічну гру
проєкту:у:у:у::

1. Аналіз
2. Роз
3. П
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6. Створити навчальні плани для різних груп студентів з урахуванням побажань 
роботодавців.

7. Навчити викладачів користуватись інструментами вимірювання компетентностей та 
контролювати навчальний процес.

8. Організувати навчальний процес дуального навчання з використанням різних форм 
навчання та педагогічних інновацій. Розклад занять (університет, підриємство), види 
діяльності (лекція, практика, лабораторна робота, навчання на робочому місці), залучені 
фахівці (викладач, кваліфікований фахівець підприємства) визначаються запланованими 
результатами навчання у відповідності з картою компетентностей. 

Для малих та середніх підприємств виконання перерахованих дій з впровадження дуального 
навчання в силу різних причин може бути нездійсненим [5]. У цьому випадку йому може 
допомагати асоціація підприємців галузі (наприклад, Холодильна асоціація України). Асоціація 
разом з університетом контролює вихідні компетентності бакалавра, бере участь та гарантує якість 
тестового вхідного та вихідного контролю, допомагає підприємствам визначити вихідні 
компетентності тієї чи іншої посади, на яку готується студент університету. 

Асоціація має стати координатором впровадження дуального навчання у підприємствах галузі: 
пропонувати варіанти підвищення кваліфікації учасників та запрошувати фахівців для проведення 
занять і консультацій, координувати узагальнення карт компетентностей для зменшення 
дублювання

Асоціація разом з університетом та підприємством  при необхідності визначають отримані 
компетенції випускником, їх відповідність посаді, проводять вихідне тестування. При 
необхідності за згодою сторін, для окремих випускників проводиться додаткове короткотермінове 
стажування за сумісно спроектованою програмою.
SWOT аналіз дуального навчання показує:

Сильні сторони: Якість навчання. Мотивація студента. Компетентністний підхід. 
Навчання на робочому місці. Використання дистанційного та змішаного навчання. Гнучкий 
навчальний процес. Залучення професіоналів корпорацій до навчального процесу.

Слабкі сторони: Відсутність дистанційних курсів. Потреба навчання організаторів 
корпорації. Потреба навчання викладачів. Малі та середні фірми з різним рівнем професійного 
розвитку. Відсутність професійної асоціації. 

Можливості: Поєднання академічного та корпоративного дистанційного навчання. 
Підсилення неформального навчання. Персоналізація навчання. Професійне зростання викладачів. 
Колективна бібліотека мікроуроків. Портфоліо студента. Узгодження академічних та професійних 
компетентностей.

Загрози: Відсутність нормативних документів. Відсутність зацікавленості корпорацій. 
Слабке кадрове забезпечення. Відсутність підтримки викладачами. Низька культура корпорацій. 
Формальна організація навчального процесу. Відсутність фінансування. Неузгоджений 
навчальний план. Відсутність відповідальної особи у корпорації.

Висновки 
Якість навчання буде вимірюватись і контролюватись замовником через компетентності, 

які можна переглядати з використанням властивостей LMS Moodle. До кожної компетентності 
будуть визначені показники діяльності і ранжовані за складністю та узгоджені з представниками 
фірм. В ході навчального процесу та після його завершення замовник отримує повну інформацію 
про успіхи студента та перелік сформованих компетентностей, що зберігаються у LMS Moodle.
Успіх проєкту створення системи дуальної освіти повинен закладатись в університетах. Кафедри 
повинні розробити карту компетентностей з використанням отриманих показників. В карті 

ям різннннихихиихх
підриєммммсссттввовово)), вид

бочому мммміііссціцііціціц ),)),),), залучені 
начаютьсьсьссьсьсься зззазапллананана овововвванаа ими 

стей. 
х дій з впроооооооваааааааджд ення дуалььннонн гогогооо 

[5]. У цьому ввввививв ппппаппп дку йому можжжжееее е
одильнаааа аааааасосососососоціціціц ацаціяіяіяіяіяіяія УУУкркркркркркркраїаїаїаїаїаїаїнининннн ).).))))  Асоціація 

бакалавра, бере участттттттьь татататататата гггггггарарарарарараранананананана тутууууууєєє є якість 
омагає піпіпп дприємствам вввивививив ззззнззз ачити вихідн

ся студенннннт ттттт унунунунунунунівівівівереререререррсисисисисисиитет ту. 
дження дуальннонононооогогоооооо наввввчачачачачачачанннн я яяя ууууууу піпппп дпдппппппририиририємствах

ції учаснннникикикиии ів та заапппппрпп оооошошо уувувувататататии фафафафафафафахіхіхіххіхіх вцвцвцвціів для п
узагальненнннянянянн кккккарт ккокококококомппппеееетентностей для

ом та ппідідідідідпрпрпрприємстввввоооомом  прпрпрпрпри ии ненннн обоббббоббхііііііідднддд ості ви
відповідніістстстсть попопопоосасссаадідідіді, прововововводододятятятяяя ь вихід

н, для окркркркркркрремемемемемемемихихихииии  виппусусусу кннннннниики ів проводиться дод
роектовавааааннонноноооюю ю ю ю юю прпрпрпрпрпрпрогогогогогогограраррррр момоммомомою.

о навчанннннннняяя пппппоп казує:
орони: Якііісісісісі тьтьтьььть навчання. МММММоооотоо ивація сту

бочому місці. ВиВиВиВииВиикористання дддддиииисисиси танційно
роцес. Залучення пророророоофефефеефесісіссссіоналівв ккккккоророррррпппппоп рацій 

абкі стотототоророрррр ни: Відсутніііістстстстстстстььь ьь ь ь дидидд стстстстстсттаананананана ційних
ації. Потртртртр бебеббааа навчання викладачів. Малі та

итку. Віідддсдсутутутутннність прпрпрпррррофофофофофофофесесесесесесесійійійіі ної асоціації. 
МоМ жлжлжлжливививввосоо тііі::::: ПооПоПоПоПоПоєдєддднаннннн нннннннннння академічн

Підсилилллееенннняняня нефефффорорормамамаааллллльльного ннаааааваа чччччачч ння. Пер
Коллелелектттттттииивна бібліототототекекека аааа мікркркркрроуоооууурррророків. По
кккокомпмпмпмппетететее еннннтнттт остей.
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Слабке кадддддроророрр вевевее забезпечення
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Виснововввкикикииики 
Якість н

які можна п
ббббубуб дуть ви
фірм. В

ро



Матеріали ХIII Всеукраїнської  науково-технічної  конференції
«Сучасні проблеми холодильної техніки і технології» , 23 по 25 вересня  2021 

13

компетентностей необхідно використовуватись висловлювання, які зрозумілі студентам та 
промисловцям.
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Кухаренко В.М., професор, ХНАДУ, Харків, kukharenkovn@gmail.com
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Войченко О.П., науковий співробітник Міжнародного навчально-наукового центру інформаційних 
технологій та систем НАН України та МОН України voichenko@nas.gov.ua

Багато студентів денної форми навчання українських ВНЗ і коледжів вже з першого курсу 
прагнуть розпочати роботу, і не обов'язково за фахом. Ближче до випуску частка працюючих 
студентів в групах досягає 90 і більше відсотків. Відсутність працюючих студентів на лекціях, 
практичних заняттях та лабораторних роботах стало звичним. Так звана «відпрацювання 
пропусків», особливо лабораторних робіт, відбувається зі значними потураннями, а 
«відпрацювання» пропусків тренінгів просто неможлива. В умовах пандемії COVID-19 навчання 
студентів перемістилося в онлайн. До проведення лабораторних робіт і тренінгів в онлайн багато 
навчальних закладів виявилися не готовими.

У представленій доповіді автори діляться досвідом роботи та результатами експерименту 
проведення онлайн-тренінгу щодо активізації економічних знань і управління власною компанією 
на конкурентному ринку.

Ефективність використання у навчальному процесі віртуальних лабораторій і тренінгів 
відмічається в публікаціях [1-3, 5-6].

Онлайн тренінги можна організувати за допомогою віртуальних лабораторій, розміщених 
або на власному сервері університету, або на сервері інших університетів, або спеціалізованих 
мережевих ресурсів.

Для підготовки фахівців будуть корисними віртуальні лабораторні роботи, що проводяться 
з використанням фізичних приладів або з використанням симуляцій (моделей). Серед них 
найбільший інтерес викликають віртуальна лабораторія, описана в роботі [1], а також віртуальні 
лабораторії, доступ до яких можна отримати на сайтах Labster (https://www.labster.com), 
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